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P a r t e n i u C o s m a . 
La a XXV-a aniversare a activităţii sale de director executiv al „Albinei". 

L , a patru ani după înfiinţarea «Albinei», 
când vremurile de încercare şi greutăţile înce
putului încă nu trecuseră pentru această primă 
instituţiune financiară românească, Consiliului 
de administrâţiune îi e dat să primească In 
mijlocul său o putere nouă, tinără şi plină de 
energie, în persoana advocatului şi deputatului 
dietal al Beinşului, Parteniu Cosma, bărbat cu
noscut deja poporului nostru prin o norocoasă 
şi mănoasă activitate publică pe terenul cul
tural, bisericesc şi politic de aproape cincispre
zece ani. 

Intrarea unei puteri nouă şi plină de băr
băţie în serviciul «Albinei» eră cerută cu in
sistenţă de evoluţiunea firească a lucrurilor. 
Alăturea de Bologa şi Măcelariu, îmbătrâniţi 
în merite pentru neam, viitorul îşi pretindea 
chezăşia sa : un bărbat de autoritate şi caracter, 
cu voinţă şi străduinţă de fier. Parteniu Cosma 
fu omul viitorului. Ajuns în consiliul de admi
nistrâţiune al tinărului institut, prin superiori
tatea calităţilor sale, şi mai ales prin serviciile 
reale prestate ca advocat şi delegat direcţional 
timp de aproape zece ani, se impune în aşa 
măsură, încât după moartea primului director, 
Visarion Roman, şi după interegnul de câteva 
luni al comerciantului braşovean Ioan Gh. Ioan, 
Parteniu Cosma e ridicat la înalta distincţiune, 
împreunată însă cu o grea chemare şi mare 
răspundere, de director executiv al «Albinei», 
a cărei couducere o primeşte şi formal în 1 Ia
nuarie 1886. 

Sunt tocmai 25 de ani de atunci. 
Aruncaţi de pe terenele vieţii publice de stat 

prin o fatală voinţă a împrejurărilor, Parteniu 
C o s m a este unul dintre puţinii, care înţelege, că de 
aci înainte puterile noastre trebuesc folosite, toate, 
pe terenele lucrative de interes cultural şi eco
nomic. Tocmai de aceea, retras şi el cu un an 
înainte de pe terenul vieţii politice, dându-şi 
samă de importanţa misiunii sale, îşi concen
trează toate puterile şi toată activitatea sa în 
jurul institutului, ce ajunsese a conduce, pentru 
ca timp de un pătrar de veac, în împrejurări 
adeseori extrem de grele, mărirea şi consoli
darea «Albinei» şi cu ea împreună desvoltarea 
vieţii economice şi culturale a poporului nostru 
să-i fie problema principală a vieţii sale. Şi 
perseveranţa rară, cu care Parteniu Cosma a 

urmărit această mare şi grea problemă, a produs 
rezultate în faţa cărora cugetarea obiectivă şi 
reală trebue să se simtă cuprinsă de sentimentul 
unei sincere recunoştinţe. Căci mulţămită cunoş
tinţelor adânci, experienţelor bogate, caracterului 
integru, autorităţii binestabilite, dar mai pe sus 
de toate tactului, voinţei şi străduinţei fără 
seamăn a directorului său executiv, în decursul 
acestor 25 de ani «Albina» a devenit, pe deo
parte o instituţiune financiară dintre cele mai 
mari, mai puternice şi mai consolidate din în
treaga ţară, iar pe de altă parte s'a ridicat la 
importanţa celui mai hotărîtor factor în vieaţa 
economică şi financiară a poporului român de 
sub coroana sfântului Ştefan. 

In aceste două direcţii «Albina» a stră
bătut, în decursul pătrarului de veac, de care 
vorbim, o prea frumoasă cale, la capul căreia 
şe cuvine să ne oprim astăzi, când lui Parteniu 
C o s m a i se serbează aniversarea de 25 de ani 
a activităţii sale de cârmuitor şi să aruncăm 
o privire asupra trecutului, să vedem cari sunt 
actele şi faptele, cari au ridicat «Albina« la 
mărimea, puterea şi consolidarea ei de astăzi şi 
cari i-au asigurat totodată şi rolul cel mai im
portant în vieaţa economică şi financiară a po
porului nostru. 

Cercetând obiectiv şi nepreocupat desvol
tarea şi consolidarea financiară a «Albinei» 
sub ocârmuirea lui Parteniu Cosma, ne v o m 
convinge fără greutate, că această desvoltare şi 
consolidare n'a urmat de sine şi nici n'a fost 
rezultatul vre unor împrejurări deosebit de fa
vorabile. Curentul de fondare de bănci la Ro
mâni, pe care «Albina» în decursul celor dintâi 
12 ani ai existenţei sale nu 1-a cunoscut, când 
Parteniu Cosma a ajuns în fruntea ei, îşi luase 
deja începutul şi sub presiunea unor împreju
rări, adese-ori demne de considerat, se continuă 
în o formă, care n'a mai putut fi ţărmurită nici 
în zilele noastre. Desvoltarea şi consolidarea 
«Albinei» este, aproape exclusiv, rezultatul unei 
constante şi chibzuite politici financiare, care 
a culminat: în augmentarea continuă şi propor
ţională capitalurilor străine, a averii proprii a 
institutului, în regularea emisiunii de scrisuri 
fonciare cu scop de a înlesni creditul agricol 
şi de a asigură mobilitatea altor institute simi-



lare, în procurarea tot mai intensivă şi mai 
succeasă a capitalurilor de afaceri sigure şi ief- ' 
tine, în urcarea, rar obicinuită a rezervei de 
efecte publice şi prin aceasta în asigurarea per- \ 
fectei mobilităţi a institutului, în reducerea pană 
la limita cea mai extremă a dobânzilor de ca
pitaluri active, adecă în reducerea venitului brut 
şi, în fine, în susţinerea pe cât a fost cu pu
tinţă a profitului curat la o sumă corăspunză-
toare cu interesele mari ale institutului şi ale 
acţionarilor săi. 

In cadrele acestei politici financiare, capi
talul social, care la 1885 eră de K 600,000, s'a 
urcat, prin trei emisiuni nouă, toate absolut 
succese, la 3 milioane coroane, un capital pe 
care, abstrăgând dela băncile din capitala ţării, 
abia dacă îl mai au 3 — 4 institute din patria 
noastră. Alăturea de capitalul social s'au urcat 
însă în măsură considerabilă şi fondurile de j 
rezervă, aceste capitaluri libere de dividendă, 
cari au contribuit mai mult, ca orişice la con
solidarea financiară a «Albinei». Şi poate e 
bine să se ştie, că pe când la 1885 fondurile 
de rezervă abia reprezentau suma de K 125,000, 
pe atunci astăzi se urcă la aproape 2 mii. cor. 
un progres pe care în mod just îl vor putea 
pricepe mai bine aceia, cari ştiu, că faţă de ca
pitalul social, care de prezent deşi este de cinci 
ori aşa de mare ca acum 25 de ani, rezervele 
reprezintă totuş o creştere dela 2 1 % la 66"/o 
şi că aceste frumoase rezerve s'au adunat ex-
cluziv din agoniseala şi truda institutului, dat 
fiind, că toate emisiunile de acţii s'au făcut 
pentru acţionari cu nominalul. Foarte mult a 
contribuit apoi la consolidarea şi întărirea «Al
binei» refularea emisiunii de scrisuri fondare, 
care şi-a luat începutul la 1887 prin sistarea 
emisiunii titlurilor de 6 % Şi înlocuirea lor cu 
altele de 5%, o transacţiune cutezată pentru 
vremurile de atunci, dar care în decurs de 
cinci ani de zile a fost complet terminată. O p t 
ani în urmă, după o muncă grea şi după de-
lăturarea a o mulţime de prejudiţii şi aversiuni 
dintre cele mai nejuste, scrisurile fondare ale 
«Albinei» sunt admise prin guvernul ţării pentru ; 
cauţiuni publice, iar doi ani mai târziu «Banca 
Austro-Ungară» dă un semn de deosebită încre
dere faţă de institutul emitent şi le admite şi 
ea spre lombardare. Paralel cu acest mare 
succes «Albina» mai face un pas întru consoli
darea sa şi începe emisiunea titlurilor de 41/2°/0. 
Cu aceste «Albina» se pune în rândul celor 
dintâi institute, ce se ocupă cu astfel de afa
ceri şi scrisurile fonciare ale ei au devenit 
astăzi cel mai practic şi mai uşor mijloc pentru 
procurarea capitalurilor cu termine lungi. Dar 
pe lângă succesul obţinut la regularea emi
siunii de scrisuri fonciare, desigur că recordul 

cel mai mare, ce 1-a ajuns «Albina» în decursul 
acestor 25 de ani, se arată în procurarea capi
talurilor de afaceri prin Depozite, Credite de Cont-
curent ş. a. în o măsură, care de bună samă a 
întrecut şi cele mai optimiste aşteptări. Prin 
munca intensivă şi soliditatea dovedită la toate 
ocaziunile şi prin marea încredere publică ce 
şi-a câştigat, «Albina» a ajuns ca şi astăzi, 
când pe lângă ea, pe teritorul locuit de Ro
mâni mai lucrează aproape 200 de bănci, să 
administreze Depozite spre fructificare de circa 
5 0 % a activelor sale şi în chipul acesta să 
menţină aceiaş proporţie, ce eră şi înainte de 
această cu 25 de ani, când, aşa zicând, «Albina» 
era singura bancă, cătră care se îndreptă în
treaga agoniseală a poporului român. P e lângă 
depozite însă, dovada cea mai eclatantă a pa
sului gigantic făcut de «Albina» în cursul pă
trarului de veac de sub ocârmuirea lui Par-
teniu Cosma sunt: creditele de reescont, de cont-
curent ş. a. cari dacă la 1885 erau de abia 
K 300,000, astăzi sub acest titlu îi stau la 
dispoziţia «Albinei» la 8 milioane coroane, 
dintre cari peste jumătate sunt puse deja în 
circulaţiune spre folosul întinsei sale clientele. 
Aceste credite, neobicinuit de mari pentru îm
prejurările noastre, sunt garantate prin o re
zervă de efecte publice, care ar putea fi spre 
decor chiar şi institutelor cu mult mai mari şi 
mai angajate decât «Albina». Desigur că cu 
multă abnegaţiune a putut fi adunată această 
rezervă, care la 1885 eră de abia 5 % a acti
velor, iar astăzi, fără efectele fondului de pen
siune, se urcă Ia 3*4 milioane cor., adecă la 
peste 9 "o din totalul activelor institutului, ac
tive, cari în decursul acestor 25 de ani au 
ajuns dela modesta sumă de ceva peste 6 mili
oane cor. la aproape 40 de milioane. 

Fără îndoială, că pe lângă aceste m o 
mente cardinale, cari au contribuit la consoli
darea şi desvoltarea financiară a «Albinei», mai 
sunt şi altele, cari însă cu greu se pot cu
prinde în cadrele unui articol ocazional. Ele 
rămân să fie relevate prin celce va scrie epoca 
acestor 25 de ani din trecutul «Albinei». La 
acest loc ajunge să amintim, că prin excelen
tele mijloace amintite mai sus, pe cari «Al
bina» le-a folosit în prima linie în favorul cli
entelei sale, s'a repurtat un succes, care de
sigur formează coroana tuturor succeselor do
bândite în decurs de un pătrar de veac. Aces t 
succes este reducerea venitului brut la o limită, 
pe care o îngădue numai relaţii economice cu 
mult superioare, celor în cari trăim noi. Şi ca 
o dovadă a acestui mare succes amintim, că 
pe când la 1885 rentabilitatea brută a creditelor 
cambiale eră de 8*4%, iar a celor hipotecare 
de 7*5%, pe atunci astăzi această rentabilitate 



a scăzut pentru cele dintâi la 5*5%, iar pentru 
cele din urmă la 5-3%. E un succes poate 
fără precedent acesta, care se afirmă cu deo
sebire în rezultatele sale finale şi care ne arată 
că în proporţia activelor sale, venitul brut al 
«Albinei» a scăzut dela 7*4% cât eră la 1885, 
la 5 % cât se arată astăzi. Reducerea este deci 
de 3 3 % , o reducere care trebue apreţiată cu 
atât mai mult, cu cât produsul efectelor pu
blice, cari ştim că sunt o sarcină pe institute, 
în decursul timpului a ajuns la un procent 
aproape duplu. 

In faţa acestui excelent rezultat, care do
vedeşte în mod neîndoios, că «Albina» şi-a 
îndeplinit faţă de clientela sa o misiune cu 
adevărat măreaţă, se mai pune în evidenţă un 
fapt, menit să dee o strălucire şi mai mare 
rezultatelor activităţii de 25 de ani de condu
cător a lui Parteniu Cosma. E faptul, că pe 
când venitul brut al institutului s'a redus cu 
3 3 % , pe atunci venitul curat a rămas cu puţină 
schimbare la aceiaş proporţie. D e acî rezultă, 
că reducerea profitului brut, nu s'a făcut în 
contul venitului curat, în contul acţionarilor, ci 
a fost o urmare a consolidării şi puterii la care 
a ajuns «Albina» prin grea şi obositoare muncă 
de un pătrar de veac. Şi cumcă de fapt 
această reducere, atât de favorabilă publicului 
mare, nu s'a făcut pe socoteala acţionarilor, o 
dovedeş te cu prisos şi faptul, că pe când la 
1885 bonul acţionarilor făcea numai 11 % din 
totalul pasivelor institutului, acest bon la finea 
anului trecut a fost de 14%, deşi în raport cu 
capitalul social — care formează partea cea 
mai principală a averii acţionarilor — activele 
institutului stau neasemănat mai sus ca acum 
25 de ani. 

In cele precedente am arătat actele şi 
faptele, cari au ridicat «Albina» la puterea şi 
consolidarea ei de astăzi. Ori ce comentare 
a acestora e de prisos, căci ele însăşi alcătuesc 
succesele şi progresele, de cari vorbim. Credem 
însă, că nu va fi nimeni, care să nu recunoască 
că aceste progrese şi succese au putut fi ajunse 
numai pe lângă multă trudă şi oboseală, din 
care Parteniu Cosma şi-a luat cu prisosinţă 
partea sa. Timpul uită multe şi generaţia de 
astăzi puţin îşi va fi mai aducând aminte de 
«Albina» de acum 25 de ani. Ne-am deprins 
cu «Albina» mare şi puternică de azi. Multe 
piedici însă, multe greutăţi, ba adeseori şi 
multe prigoniri au trebuit învinse pană s'a ajuns 
la starea de acum. In faţa tuturor acestora 
Parteniu Cosma a ştiut să fie totdeauna la 
înălţimea chemării sale, reprezentând, condu
când şi apărând «Albina», cu tăria omului neclintit 
în credinţa scopului său suprem: mărirea şi 

consolidarea celui dintâi institut financiar al 
nostru. 

Bogată în rezultatele sale financiare. «Al
bina» a săvârşit şi pe terenul vieţii economice 
şi culturale a poporului nostru o activitate 
deamnă de recunoştinţa tuturor oamenilor de 
bine. 

Pe terenul economic şi financiar privit din 
punct de vedere general românesc, momentul 
cel mai caracteristic pentru «Albina» este, că 
în decursul celor 25 de ani trecuţi nu numai 
şi-a menţinut, ci şi-a afirmat din ce în ce tot 
mai mult rolul de conducător şi patron al întregii 
vieţi economice a poporului nostru. E un fapt 
acesta, care denotă mai bine, ca ori şi ce, iste
ţimea cu care a fost condusă «Albina». Căci 
pe când la 1885 rolul său de conducător avea 
să şi-1 menţină abia faţă de trei bănci româneşti 
înfiinţate şi alte trei în înfiinţare, şi şi acestea 
mici şi neînsemnate, în decursul pătrarului de 
veac, ce ne preocupă, numărul acestor bănci e 
crescut la aproape 200, iar unele dintre ele 
au trecut mult peste graniţele importanţei lor 
locale, devenind bănci capitale în adevăratul 
înţeles al cuvântului. Şi cu toate acestea, «Al
bina» nu numai, că a rămas cea dintâi, dar abia 
credem să existe vreuna singură dintre ele, pe 
care direct sau indirect să nu o fi ajutat. C u 
mână largă şi-a împărţit ajutorul său, devenind 
izvor de frunte şi o bază puternică a acelei 
reţele de bănci româneşti, care formează astăzi 
structura vieţii noastre economice şi financiare. 

Prin ajutorul dat la fondarea băncilor ro
mâne şi mai târziu prin alimentarea lor cu capi
taluri de afaceri, «Albina» şi-a eluptat un titlu 
de recunoştinţă din partea întregului popor 
românesc. «Prin acordarea acestui credit — se 
zicea odinioară despre «Albina» în raportul 
general al unei fruntaşe bănci româneşti — 
operaţiunile noastre au luat un deosebit avânt, 
fiind puşi în poziţie a acorda împrumuturi mai 
multe şi a replătî la moment şi depuneri mai 
însemnate, ceeace a influenţat în cel mai îm
bucurător şi binefăcător mod asupra desvol-
tării operaţiunilor institutului nostru. Va fi deci 
o datorinţă prea plăcută a noastră — continuă 
aceiaş raport — să cultivăm şi mai departe rela-
ţiunile noastre cu institutul „Albina" şi va fi 
un titlu de onoare a ne arăta şi în viitor demni 
de onorifica încredere pusă de numitul institut 
dela început în viitorul institutului nostru». Cu
vinte pline de recunoştinţă aceste, pe cari 
le-ar putea repetă multe, foarte multe din băn
cile noastre. 

Recunoscătoare vor trebui să fie mai de
parte băncile româneşti «Albinei» şi pentru 
deosebita înlesnire, ce le-a făcut prin escontarea 



pretensiunilór lor hipotecare cu capitaluri ram
bursabile în termine lungi. Aceasta au a o mul
ţumi excluziv directorului «Albinei», care a în
ţe les binefacerea la timp şi a aplicat-o în con-
diţiunile cele mai potrivite. Prin ea, băncilor 
româneşti li-s'a dat putinţa a-şi mobiliza pre-
tensiunile lor de durată lungă şi a satisface 
uneia dintre cele mai urgente probleme im
puse prin complexitatea, la care au ajuns azi 
afaceri le moderne de bancă. 

Dar mai mult decât ori şi ce, vrednică de 
admirat este acţiunea întreprinsă de «Albina» 
prin iniţiativa şi stăruinţa directorului ei întru 
consolidarea şi desvoltarea comună a băncilor 
române. Accesibil pentru toate ideile moderne, 
dar bune, pe cari le-a apreţiat în primul mo
ment şi le-a îmbrăţişat cu inimă caldă, Parteniu 
C o s m a , secundat de fostul său secretar Dr. 
Corne l Diaconovich, convoacă în Iunie 1898 
prima conferenţă a directorilor băncilor române, 
î n care se face începutul — deocamdată pe 
baze morale — primei asociaţiuni de bănci din 
întreaga ţeară. In cadrele acestei asociaţiuni 
din care mai târziu s'a desvoltat însoţirea in
stitutelor noastre financiare «Solidaritatea», s'a 
plănuit şi s'a pus la cale idei şi reforme salu
tare pentru binele şi înaintarea băncilor ro
mâne. N u le v o m înşira aci pe toate. Ajunge 
să spunem, că între toate acestea, aceea care 
v a rămânea pentru toate timpurile un titlu de 
recunoştinţă faţă de acela, care a realizat ideia 
asociaţiunii băncilor noastre, este introducerea 
controlului extern şi obligator, o reformă mult 
reclamată de întreaga lume cultă, dar care 
până azi numai la noi, la Români şi la disci
plinatul popor al Saşilor din Ardeal s'a putut 
realiza. Reforma introdusă la noi a fost mult 
apreţiată şi prezentată ca un titlu de onoare 
pentru băncile noastre din partea pressei şi 
cercurilor de specialitate din ţară şi străinătate, 
încrederea faţă de institutele noastre a crescut 
prin aceasta în mod considerabil. — Pe lângă 
întruparea ideii controlului extern, aceasta în
semnată reformă a zilelor noastre, viitorul va mai 
releva cu recunoştinţa şi devotamentul cu care 
Parteniu Cosma a îmbrăţişat toate lucrările şi 
creaţiunile «Solidarităţii», între cari amintim 
banca de asigurare, cea mai nouă zală a or-
ganizaţiunii economice a poporului nostru. 

Paralel cu acţiunea sa de interes econo
mic general, «Albina» a îndeplinit sub condu
cerea de un pătrar de veac a lui Partenie 
C o s m a şi o însemnata misiune culturală prin acte 
şi fapte vrednice de recunoştinţa lumii. In 
aceşti 25 de ani «Albina» a distribuit sub 
titlul cvotei de binefacere nu mai puţin decât 
K 325,000'—, o sumă, care capitalizată cu 
interese de 4 % ar reprezenta astăzi peste o 

jumătate mii. de cor. Distribuirea acestei în
semnate sume nu s'a făcut în m o d întâmplător. 
S'a făcut cu plan şi scop bine determinat, aşa 
că pe urmele acestei rare munificenţe s'au 
creiat şi se vor creiâ instituţiuni neperitoare. 
Şcoala civilă de fete a «Asociaţiunii» e mar
toră a spiritului de sinceră jertfă din partea 
«Albinei», Masa studenţilor şi viitorul internat 
de băeţi sunt şi vor rămânea expresia fidelă a 
gradului înalt cu care directorul «Albinei», cu 
mintea sa profundă şi cu inima sa caldă, a 
îmbrăţişat şi priceput trebuinţele culturale ale 
neamului nostru. Fondul gimnaziului din Brad, 
Muzeul Asociaţiunii, Catedrala din Sibiiu, şcoa-
lele noastre secundare şi alte multe asemenea 
instituţiuni vor rămânea pe secoli mărturie a 
jertfelor aduse pe altarul culturei române de 
cea dintâi şi mai mare bancă, ce avem. A m 
fi însă necompleţi dacă cu acestea am în
cheia şirul faptelor de caritate culturală a «Al
binei». Pentrucă — pe lângă cele înşirate mai 
sus — învăţământul comercial încă a câştigat 
în «Albina», la iniţiativa personală a directo
rului ei, un sincer sprijinitor. D o v a d ă sunt în 
această privinţă mulţimea manualelor de învă
ţământ, întrebuinţate la şcoala noastră comer
cială din Braşov, tipărite cu cheltuiala şi cu 
ajutorul «Albinei». Şi în fine martori sunt şi 
acei tineri de odinioară, cari cu sprijinul «Al
binei» au fost puşi în poziţia să-şi continue 
studiile la academii comerciale din străinătate, 
precum şi multe alte ajutoare, cari vor ră
mânea învăluite în taina trecutului. 

Din cele expuse până aci, reiese în mod 
neîndoios, că activitatea de un pătrar de veac 
a lui Partenie Cosma a avut o înrâurinţă bine
făcătoare nu numai asupra «Albinei», ci şi asu
pra întregei vieţi economice , financiare şi cul
turale a poporului nostru. Sub această înrâu
rinţă, special vieaţa economică a poporului român 
a îmbrăcat forme concrete, menite a se desă
vârşi în timpul cel mai apropiat. Şi în cadrele 
acestei vieţi economice — mulţămită excelen
telor rezultate financiare ale «Albinei» şi a 
influenţei ei în desvoltarea şi consolidarea celor
lalte bănci româneşti — se mişcă un popor 
scăpat de robia cămătarilor de odinioară şi în 
mare parte deprins cu formele moderne ale 
activităţii social-economice a popoarelor lumi
nate. In aceste forme, circulaţia creditului este 
temeinic regulată şi bazele unei desvoltări 
sigure, bine aşezate. 

Iată o palidă icoană a activităţii de un 
pătrar de veac a lui Partenie Cosma întru mă
rirea şi consolidarea «Albinei» şi cu ea împre
ună întru desvoltarea vieţii economice a popo
rului român. Simţim bine, că nu e complectă. 



Suntem siguri însă, că şi aşa cum am putut-o 
prezentă noi, întregită de gândurile curate ale 
celor ce o cunosc mai deaproape, şi însoţită 
de sentimentele de recunoştinţă ale unui neam 
întreg, activitatea lui Partenie Cosma e menită 
să facă epocă în analele «Albinei» şi în istoria 
evoluţiunii noastre economice din ultimele de
cenii, timp în care mâna sa de ajutor, s'a arătat 
pretutindenea şi în locul cel dintâi. 

Pusă prin muncă şi străduinţă rară şi prin 
un plan bine chibzuit pe baze puternice şi largi, 
«Albina» cu ramificaţiunile ei întinse din zilele 
noastre, are şi de aci înainte o frumoasă şi 
mare misiune de îndeplinit. Prin mulţimea filia
lelor şi agenturilor sale şi prin sprijinul larg, 
ce-1 dă băncilor româneşti de pretutindenea, 
ea va trebui să rămână cel dintâi şi cel mai 
fecund izvor de bunăstare şi înaintare pentru 
întreg cuprinsul locuit de noi Românii de din
coace de Carpaţi. 

P e platforma ridicată de Partenie Cosma, 
se va clădi, sigur şi durabil, opera cea mare a 
viitorului. In fruntea acesteia, tot omul de bine 
trebue să dorească, ca pe Partenie Cosma să-1 
vedem încă multă vreme la postul, pe care şi 1-a 
ridicat cu grea trudă şi cu rară abnegaţiune. 
Ori, aceasta trebuie să-o dorim astăzi mai mult 
ca ori şi când, căci vremurile de încercare, prin 
care trecem şi complexitatea problemelor mari 
ce ne aşteaptă, reclamă necondiţionat autori
tatea, experienţa îndelungată ^şi energia bărbă
tească a lui Partenie Cosma. In această dorinţă 
a noastră, suntem siguri, că ne întâlnim cu 
glasul întregului nostru neam, cu care împreună 
îi aducem la sfârşitul unui pătrar de veac de 
activitate rodnică şi spornică, omagiile şi mul-
ţumitele noastre profunde. 

jubileul de 25 de ani al domnului p . Cosma 
ca director executiv al „albinei". 

La 1 Ianuarie 1911 se împlineşte un pă
trar de veac, de când bărbatul al căruia por
tret împodobeşte numărul nostru de faţă, a 
luat cârma primului nostru institut financiar 
în calitate de director executiv. 

Este primul caz în vieaţa institutelor noa- j 
stre de bani, că un director de bancă îşi ser
bează jubileul de 25 ani de serviciu neîntrerupt 
şi considerând personalitatea dlui P. Cosma 
şi înalta poziţie, ce ocupă în organismul no
stru economic-financiar şi peste tot în întreaga j 
noastră vieaţă publică, aniversarea aceasta ar 1 

trebui să fie prilejul unei sărbări de caracter ! 
general pentru poporul nostru. ! 

Respectând însă dorinţa expressă a jubi-
lantului, direcţiunea «Albinei» convocată de dl 
prezident los. St. Şuluţu, a hotărit a da jubi
leului de 25 de ani al binemeritatului director 
numai caracterul unei sărbări strict familiare. 

Ca zi aniversară s'a fixat din partea di
recţiunii ziua de Dumineca, 25 Decemvrie a. 
c. st. n. 

După informaţiile, ce avem, direcţiunea 
«Albinei» va ţinea în ziua premergătoare ani
versării o şedinţă plenară, în care se va hotărî 
crearea unui fond cultural, care va purta nu
mele : -^Fondul cultural Parteniu Cosma». 

Menirea acestui fond îl va hotărî direc
ţiunea ulterior în înţelegeje cu jubilantul. 

Asemenea se va decide pictarea portre
tului dlui P. Cosma pentru sala de şedinţe a 
institutului. 

In ziua jubileului, 25 Decemvrie a. c. st. n. 
se va ţ i n e a o nouă şedinţă plenară festivă a 
direcţiunii, cu care ocazie se vor prezenta ju-
bilantului felicitări din partea direcţiunii, a co
mitetului de supraveghiare şi a corpului func
ţionarilor şi i-se va predă un album artistic 
executat, conţinând fotografiile tuturor mem
brilor din direcţiune, din comitetul de supra
veghiare şi al tuturor funcţionarilor şi practi
canţilor, atât delà centrală, cât şi delà toate fi
lialele şi agenturile institutului. 

în aceeaşi zi la ora 1 p. m. se aranjează 
în onoarea iubilantului un banchet, la care vor 
luă parte, afară de iubilant şi familia sa, numai 
membri direcţiunii şi ai comitetului de supra
veghiare, funcţionarii şi practicanţii «Albinei» ; 
cei delà filiale şi agenturi prin delegaţii lor. 

Suntem siguri, că cu tot caracterul fami
liar al acestei sărbări, băncile noastre totuş 
vor ştî să participe şi ele în o formă potrivită 
la aniversarea de 25 de ani a decanului direc
torilor noştri de bancă şi venerabilului prezi
dent al «Solidarităţii», căci în sens mai larg 
şi ele fac parte din familia, pe care o ocro
teşte şi la a căreia înaintare lucrează jubilantul 
de mai bine de un pătrar de veac. 

Chestiunea privilegiului Băncii. 
Chestiunea băncii noastre de emisiune se apropie 

de solutiune. După desbateri de mai multe zile co-
misiunea financiară a parlamentului a primit proiectul 
de lege prezentat de guvern, privitor la prolongirea 

| privilegiului Băncii Austro-Ungare 
1 Urmă acum ca proiectul să ajungă la desbatere 
I par lamentara şi soartea lui să se decidă incă înainte 
i de 1 Ianuarie 1911, pentru a evită ex-lex-ul băncii , 



ca re de altcum nu este fără precedenţă, căci a mai 
existat pentru scurtă vreme şi în anii 1898 şi 1899. 
Pentru cazul acesta cele două guverne s'ar fi înţeles 
cu banca, ca până la luarea dispoziţiilor din par tea 
legislaţiilor se susţine status quo. 

Intr 'aceea cu totul pe neaşteptate par lamentul 
austriac a votat pe seama băncii un provizoriu de 6 
săptămâni, anunţând în formă de hotărire, că prolon-
geşte şi susţine privilegiul băncii şi toate chestiunile în 
legătură cu el, aşa precum există astăzi, până la 1 
Februarie 1911. 

In urma situaţiei nou create de hotăr irea bine
venită a parlamentului austriac, guvernul ungar încă 
a trebuit să se ocupe cu chestiunea provizoriului băncii . 
Conform ştirilor ultime după pertractări u rmate în di
recţia aceasta cu ministrul de finanţe şi ministrul pre
zident austriac, cele două guverne au ajuns la înţele
gerea, ca până la rezolvarea proiectelor de legi rela
tive la prolongirea privilegiului băncii să prezinte celor 
două par lamente câte un proiect de lege provizor pri
vitor la ex-lex-ul băncii. 

Aceasta se va întâmplă probabil încă in săptă
m â n a curentă sau imediat după sărbătorile Crăciunului, 
astfel că cu 1 Ianuarie 1911 chestiunea băncii, va fi, 
cel puţin pe un timp oarecare, regulată pe calea legii. 

Jurisdicţiune. 
D e c i z i u n i c u r i a l e . 

Locul de plată al cambiei. Când în cambie 
nu este indicat separat locul de plată, ca a tare se 
consideră, precum se ştie, domiciliul trassatului. Pe 
baza aceasta conform praxei observată până acum la 
Curie, in caz când în cambie nu este indicat nici 
locul de plată şi nici domiciliul trassatului, posesorul 
cambiei poate umplea cambia numai cu domiciliul ade
vărat al trassatului, presupus ca loc de plată. 

In timpul mai nou insă Curia s'a abătut dela 
acest punct de vedere al ei, într 'un caz, când nu s'a 
putut stabili, că posesorul cambial a cunoscut adevă
ratul domiciliu al trassatului, şi pe baza aceasta a 
enunţat , că în caz când posesorul cambiei nu cunoaşte 
adevăratul domiciliu al trassatului, atunci îi stă în voie 
a indică în cambiu după plac domiciliul acestuia. 

SOCIETĂŢI COMERCIALE ŞI FINANCIARE. 

Filiala „Crişanei" în Gurahonţ. P recum 
aflăm direcţiunea institutului „Crişani* din Brad, care 
acum 2V 2 ani a înfiinţat prima sa filială la Hâlmagiu 
(com. Aradului), a decis acum de curând, în urma în-
vitărei şi insistenţelor repeţite a fruntaşilor din Ţara 
Iosăşelului, ca să deschidă în comuna mare Gurahonţ, 
si tuată deasemenea în com. Aradului, pe linia ferată 
A r a d - Brad, a doua filială a sa. Nefiind în jurul Gu-
rahonţului, constatator din mai bine de 20 de comune, 
cele mai multe mari şi bine închegate, institut finan
ciar românesc (există numai o bancă semită „Gura-
honci tkptâr r. t " , care lucrează insă de tot eămătă-

reşte cu 14 — 1 5 % i ! ) , filiala .Cr işanei" e aş tepta tă 
acolo cu nerăbdare şi deplină încredere şi va avea să 
împlinească o frumoasă misiune economică şi cultu
rală. Căci comuna Gurahonţ, care in urma situaţiei 
sale centrale în Ţa ra Iosăşelului, a negoţului său viu, 
a târgurilor însemnate, şi a fabricelor mari (vre-o 3 
la număr) e t c , constitue adevăratul centru al acelui 
colţ de ţară bogat şi curat cu o populaţiune conştie 
de sine, cum sunt Ungurenii peste tot, e astăzi, du
re re , — abstrăgând de populaţ iunea ţă rănească , — cu 
desăvârşire înstră inată . 

Demersurile pentru înfiinţarea nouei filiale a 
„Crişanei" sunt deja făcute şi în curând ea-şi va în
cepe activitatea, restrângându-se în aceasta excluziv 
la teritoriul Gurahonţului . 

* 
„Opinca", însoţire de credit se numeşte o nouă 

tovărăşie înfiinţată in Ciachi-Gârbou pe cuote â K 25 
la iniţiativa dlui Dr. Victor Gael. Până acum s 'au 
subscris K 40,000 capital şi numărul membrilor este 
2,000. 

AFACERI DE DARE. 

Interesele de întârziere după contribu
ţiile anului 1910. Conform ordinaţiunii ministrului 
de finanţe Nr. 3608/910 după contribuţiile anului 1910 
se pot calculă interese de întârziere numai dela 12 Au
gust a. c. încoace, adecă dela încetarea ex-lexu!ui. 

Ordinaţiunea nu se referă numai la contribuţiile 
directe, ci şi la alte sarcini publice (competinţe) erariale, 
scadente pe timpul ex-lexului. 

Deşi modul de calculare a intereselor de întâr
ziere pentru timpul de ex-lex este normat prin ordi-
natiunile ministrului de finanţe Nr. 2275/903, 3015/903, 
963/904, 4080/904 şi 4732/909, totuş ministrul a ţ inut 
să lanseze o nouă ordinaţiune, fiindcă i a ajuns la cu
noştinţă că în multe părţi ale ţării organele financiare 
au calculat în mod greşit interesele de întârziere. 

Totodată ministrul dispune ca interesele de în
târziere calculate pe nedreptul în sarcina contribua
bililor să se transcrie în contul dării (a capitalului). 

După informaţiile ce avem, o mulţime de bănci 
şi particulari au fost constrânse a plăti interese de 
întârziere, a cărora s tornare se poate acum cere cu 
provocare la ord. ministerială Nr. 3608/910. 

CRONICA. 
Calendar de părete pentru băncile noa

stre. Institutele noastre româneşti nu pun pond pe 
reclamă. Nici n ' a r trebui să-şi facă cine ştie ce re
clamă mare şi scumpă, dar e lipsă ca din când in când, 
măcar în fiecare an odată să a t ragă a tenţ iunea clien
telei româneşti asupra lor. Vine Anul-nou şi cu oca-
ziunea aceasta ar fi foarte recomandabil ca institutele 
româneşti să dăruiască gratis câ te un Calendar de părete 
ţăranului nostru. Din experienţă ştiu, că un Calendar 
de părete — pe care mai e scris câte ceva şi româ
neşte — face o bucurie nespus de mare ţăranului . 

Astfel de Calendare de părete s'au tipărit în t ipo
grafia .Progresu l" din Oraviţa, întocmite astfel ca să 
se potrivească — textul din ele — pentru întreg ţi
nutul locuit de Români şi să servească totodată de 
reclamă cinstită tuturor băncilor româneşti . Executarea 



lor e foarte frumoasa şi se vor expedâ în zilele pro
xime la adresa băncilor româneşti cu rugarea să bi-
nevoiască a le răscumpără , trimiţând contravaloarea 
prin cecul institutului de bani „Ancora" din Gâttâja, 
care va administra întreg venitul curat pentru cre
şterea băiatului răposatului coleg de pie memorie Va-
silie Bab ' . Aşadarâ atât venitul curat dela Calenda
rele de părete , cât şi dela cele portative, ce va apărea 
prin luna viitoare se va folosi pentru acelaş scop. 

8. P. 
Oficii şi agenturi poştale noue. In comuna 

Târlungeni, com. Braşovului s'a deschis cu 1 Decem
vrie crt. un oficiu poştal nou pentru această comună. 

Tot în comitatul Braşovului, comuna Vulcan s'a 
deschis cu 1 Decemvrie crt. o agentură poştală nouă 
pentru comunele Vulcan şi Holbav şi pentru cătunul 
Concordia. 

Agentura poştală din Kozârtâr, com. Solnoc-Do-
bâca, sistată provizor, şi-a reînceput activitatea încă 
dela 15 Noemvrie 1910. 

In comuna Mocsolya com. Szilâgy s'a deschis o 
agentură poştală nouă cu 1 Decemvrie 1910. Ase
menea în comuna Szdrasberek din com. Sâtmarului 
pentru comune le : Garbolcz, Kissâd, Me'htelek, Sândor-
homok, Szârazberek şi pentru mai multe cătune din 
apropierea acestor comune. 

Agentura poştală din Csuriilye, com. Turda-Arieş 
s'a sistat în mod provizor. 

* 
Sumarul anului 1910 îl vor primi on. no

ştri abonenţi deodată cu Nrul 1 din anul viitor al re
vistei noastre . 

Firme falite. 
Frieâlaender Lipât. comerciant în Lugoş, anun

ţarea pretensiunilor până la 21 Ianuarie , licuidarea Ia 
20 Februar ie şi alegerea comitetului la 23 Febr. 1911. 

Szentpeteri gozt6gla-e"s cser6pfedo gyâr : Stenner, 
SchildTcraut es tărsai in Sânpetru, tribunalul in Braşov, 
anunţa rea pretensiunilor până la 1 Februarie , licui
darea la 11 Februar ie şi alegerea comitetului la 13 
Februar ie 1911. 

S u m a r . 
Parteniu Cosma. La a XXV-a aniversare a activităţii 

sale de director executiv al „Albinei".— Jubileul de 25 de 
ani ai domnului P. Cosma ca director executiv al „Albinei".— 
Chestiunea privilegiului Bâncii. — Jurisdicţiune: Deriziuni 
curiale: Locul de plată al cambiei. — Societăţi comerciale şi fi
nanciare: Filiala „Crişanei" în Gurahonţ, „Opinca" —Afaceei de 
dare: Interesele de întârziere după contribuţiile anului 1910.— 
Cronică: Calendar de părete pentru băncile noastre, Oficii şi 
agenturi poştale noue, Sumarul anului 1911.— Firme falite. 

.POPORUL*, institut de credit şi cassă de schimb, 
soc. pe acţii în Sâlişte (Szelistye). 

C O N C U R S . 
„Poporul", inst i tut de credit şi cassă de 

sch imb, soc . pe acţii în Săl i ş te (Szel is tye) , 
a n g a j e a z ă imedia t un contabi l cu praxâ 
cu salar începător fundamenta l de K 1500 
la an, precum şi un pract icant , abso lvent 
de ş coa la superioară de comerc iu , c u salar 
anual de K 800. 

Nr. 187 ( 2 - 2 ) Direcţiunea. 

— 1 9 1 1 . 
Inv i tare la abonament! 

Cu începerea unui n o u an, ne luăm v o i e 
a adresa On. noştri abonenţ i de până a c u m 
rugarea să binevoiască a-şi înot din bunul 
vreme abonamentul pe anul JOII, ca e x p e 
diţia regulată a revistei noastre să nu sufere 
întrerupere. N e expr imăm to todată s p e r a n ţ a 
că în noul an, în care intrăm, nu numai n e 
vcjr r ă m â n e a credincioşi vechi i noştri abonenţ i , 
ci vor intră în şirul abonenţ i lor şi alţi nu-
măroşi cetitori şi p i i e ten i ai revistei n o a s t r e . 

„Revista Economică" se va nizui şi în vi
itor, ca şi în trecutul ei de 12 ani împl ini ţ i , 
a ţ inea pe cetitorii săi în curent cu t o a t e 
chest iuni le f inanciare şi e c o n o m i c e din ţ a r ă 
şi s trăinătate , cari pot fi de folos sau i n t e r e s 
pentru ei, pentru a ş e x ă m i n t e l e noastre finan
ciare şi în genera l pentru poporul nostru. 

On. noas tre inst i tute de bani şi m e m b r e 
ale „Solidarităţii", de-a căror binevoitor sprijin 
ne -am bucurat în trecut, le r u g ă m a ne î m 
părtăşi de aces ta şi în anul ce vine, fo lo-
sindu-se câ t mai adeseori de co loane le re
vistei noastre pentru înserarea publ icaţ i i lor 
lor of ic iale: bi lanţul anual , c o n v o c a r e a a d u 
nării genera le , concurse şi altele. 

In fine fo los im ocaz ia , pentru a r e p e t ă 
rugămintea , ce am adresat-o deja în r e p e ţ i t e 
rânduri On. noştri abonaţ i restanţieri — i n 
st i tute ca şi particulari — să b i n e v o i a s c ă 
d e o d a t ă cu prenumărarea revistei n o a s t r e 
pe anul 1911, a-şi achi tă şi res tanţe le d e 
a b o n a m e n t pe anul expirat, cari se urcă ş i 
la noi la o sumă considerabilă. 

P r e ţ u l de prenumărare al „Revistei E c o 
nomice , rămâne şi pentru anul 1911 n e 
schimbat . 

K 1 2 — pe un an 
6 — „ Va a 1 1 

C o m a n d e l e de a b o n a m e n t şi inserţiunile> 
rugăm a le adresa l a : Administraţia „Revistei 
Economice" în Sibiiu — Nagy-Szeben. 

Administraţia. 

'TF »F > M i i i i i m N U N I » m m i M ' 



BEY ISTA ECONOMICĂ. 
O r g a n f i n a n e i a r - e e o n o r n i c . 

Organul oficial al „Solidarităţii", asociaţiune de institute financiare ca însoţire. 

Apare odată pe săptămână,. 

Membri ai asociaţiunii „ S o l i d a r i t a t e a , " sunt: 
^Agricola",' (Ecica). „Agricola", (Hunedoara), „Agricola", (Lugoj), „Agricola", (Sebeşvl-săsesc), „Albina", „Ardeleana", „Arieşana", 
„Arina", „Armonia", „Astra", „Aurăria", „Aurora", (Baia-mare), „Avrigeana", „Bănăţana" „Banca Poporală"(Caransebeş), „Banca 
Poporală",(Dej), „Banca Poporală". (Arpaful-inf), „Beregsana", „Berzovia", „Bihoreana", „BUtriţana", „Bocşana", „Brădetul", „Bu-
ciumana", „Cassa de împrumut ca însoţire",(Bicaz), „Cassa depăstr-", (Mercurea), „Cassade văvtr." (reuniune), (Sălişte), „Câmpiana", 
„Cârtitoreana", „Ciarorana", „Chiorana" „Chiseteiana", „Codreana", „Comuna", „Concordia", (T.-Uzdin), „Cordiani", „Coroana", 
(Bistriţa), „Coroana", (Timişoara), „Corvineana", „Creditul", „Crişana" „Cugiereana", „Detunata", „Doina", „Drăganul", „Dună
reană", „Economia", (Cohalm), „Economul", „Făgeţana", „Fortuna", „Frăţia", „Frăţietatea", „Furnica", „Geojeana", „Gloria", „Gra
nit erul", „Haţegana", „Hondoleana", „Hunedoara", „însoţire de credit", (Veştem), „Inst. de credit", (Mehadia), „Inst de credit", 
(Gavosdia), „Isvorul", (Sângeorgiu), „Isvorul" (Sebeşul-inf.), „Iulia", „Jiana" „Lăpuţana", „Ligediana", „Lipovana", „Luceafărul", 
„Mărgineana", „Mercur", „Mielul", „Minerva", „Munteana", (Corniareva), „Murăştana", „Murăşianul", „Nădlăeana", „Negoiul", 
„Nera", „Noiana", „Olteana", „Oraeieeana", „Orientul", „Panciotana", „Piatra", „Plugarul", (Cacova), Plugarul, (Sacadate), „Popo
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